



# 推動香港在法治軌道上改革創新

# 國安才能家好

昨日是第十一個國家憲法日，特區政府和中央政府駐港聯絡辦共同舉辦國家憲法日座談會。香港教育部門、社區組織也舉辦了一系列相關活動。這些活動彰顯香港對憲法日的重視，也反映香港社會的國家意識、憲法意識正在不斷提升，維護憲法權威成為愈來愈多市民的自覺行動，這為香港以深化改革推進由治及興，奠定了堅實基礎。

今年是新中國第一部憲法「五四憲法」頒布70周年，也是習近平主席提出總體國家安全觀10周年，這使得今年的國家憲法日顯得意義非凡。今年的香港特區憲法日座談會以「憲法與進一步全面深化改革」為主題，行政長官李家超在致辭中，從三個方面闡述依法治港、依憲治港的重要性。首先，在推進全面深化改革的進程中，只有堅持憲法作為國家根本法的地位，堅決維護和貫徹憲法的規定、原則和精神，才能確保改革的方向正確，走對走穩。第二，進一步全面深化改革與全面法治，必須雙輪驅動、協調推進。第三，深化改革必須強化憲法教育，在社會上形成尊重法律、遵守法律的良好氛圍，改革才能在法治軌道上穩步向前。

中央駐港聯絡辦主任鄭雁雄在致辭

中指出，在中央支持、特區政府有力引領和特區各界共同努力下，香港社會大局保持穩定，經濟社會發展出現諸多可喜變化，香港迎來了全力拼經濟、謀發展的最好時期。鄭雁雄提醒，歷史經驗和現實教訓告訴我們，推進「一國兩制」實踐，必須把握好安全與發展、法治與改革的辯證關係，在香港從亂到治走向由治及興的新階段關鍵期，「我們絕不能好了傷疤忘了疼，也絕不能一廂情願做好人。」

從歷史經驗來看，香港前些年亂象不斷，2019年更發生修例風波，這是對憲法和基本法共同構成的香港憲制秩序的嚴峻挑戰。就現實教訓來看，一些人對國安法重犯仍然抱有同情之心，認為只要輕判甚至赦免，就能實現所謂「大和解」。然而，從「35+顯覆政權案」的判決，到法庭正在審訊黎智英案揭發出來的大量事實，再到境外勢力一再干預香港司法甚至恫嚇香港法官，足證香港亂的根源尚未根除，治的基礎尚需鞏固。香港必須處理好發展和安全的關係，雙輪驅動，才能確保長治久安。

特別是，香港內外環境發生深刻變化，面對不少挑戰。只有不斷深化改革，主動識變、應變、求變，才能將香

港的一個個金字招牌擦得更亮，進一步提升香港競爭力。必須人人尊重憲法、自覺維護國安，才能為順利推進深化改革提供根本保障。

令人欣喜的是，在特區政府多年努力之下，香港社會的法治意識明顯提升。全港學界國家安全常識挑戰賽啟動禮昨日舉行，今年參加的學生超過12萬6千人，比去年大幅上升23%。培僑中學以別開生面的升旗禮迎接憲法日，駐港部隊應邀到學校，在現場舉行莊嚴的升旗儀式，同學們認為這是一堂生動的國安教育課。特區政府早前更新公務員守則，旨在讓公務員正確認識憲法和國家制度……

這一切都表明，當香港迎來第十一個憲法日之際，香港社會對如何確保「一國兩制」實踐行穩致遠有了更深刻的認識。當然，維護國家安全永遠在路上，維護憲法精神也必須進一步貫徹到日常生活中。特區政府有必要持續深化憲法教育，當「一國是根，根深才能葉茂；一國是本，本固才能枝榮」的理念深深扎根香港土壤，在每一位港人的心田生根發芽，香港的法治將能與時俱進，發展將充滿活力，改革將事半功倍。

韓國總統尹錫悅實施該國史上最短命的戒嚴令。韓國反對黨指控尹錫悅違憲濫權，背叛國家，對他發起彈劾行動，最快在周五表決。被指建議戒嚴的韓國國防部長已經辭職下台。韓國政治進入新一輪動盪期，勢必對韓國經濟及民生構成嚴重傷害。

韓國憲法規定，只有在發生戰爭、動亂或與此相當的國家緊急事態並必須出動軍隊維護秩序時，才能宣布戒嚴令。但韓國並沒有發生這樣的情況，尹錫悅宣布戒嚴被指於法無據。諷刺的是，尹錫悅曾經是韓國的首席檢察官，起訴過兩任涉嫌違憲的前總統並將他們送入監獄。料不到，尹錫悅登上總統大位後，竟然為打擊政治對手而重蹈覆轍。

韓國一直被美國捧為亞洲民主的「典範」。但表面風光的背後，卻是另一番景象。正如有評論指出，「美式民主」之下，是財閥政治橫行，嚴重貧富懸殊及政治對立，深層次矛盾激化。歷任總統多數難逃腐敗指控，下場也都可悲，因此有「青瓦台魔

咒」之風。

憲法是國家大法，上至國家領導人，下至平民老百姓，都必須嚴格遵守。身為總統的尹錫悅竟然涉及知法犯法，嚴重打擊韓國的國際形象，也讓那些吹捧所謂「民主典範」的人狠狠打臉。戒嚴令推出後，韓國對美元匯率創下兩年新低；韓國比特幣價格閃崩三成；韓國股市昨日開市重挫約2%，最終以下跌1.44%收市。可見，一般市民和投資都蒙受損失。

這場政治惡鬥如何收場無人能知。韓國反對黨誓言傾盡全力趕尹錫悅下台，並追究其責任，但尹錫悅又豈會輕易就範？事件拖得愈久，發酵愈深，對韓國傷害愈大。

不論最終由誰勝出，不爭的事實卻是，韓國形象和韓國國民利益成了最大的受害者。這再次證明，經濟發展、社會穩定和民生幸福都建基於國家安全之上，國安才能家安。沒有國家安全，憲制秩序得不到維護和保障，一切都無從談起。

## 國家憲法日座談會 專家學者對談

# 用改革精神推動特區制度的實踐創新

國家憲法日



國家憲法日座談會昨日的對談環節，由勵進教育中心理事會理事梁愛詩主持，嘉賓們共同探討憲法在進一步全面深化改革、推動中國式現代化的進程中所擔當的重要作用，以及香港在當中所扮演的重要角色。

大公報記者 義昊

▶國家憲法日座談會對談環節由梁愛詩主持。大公報記者林少權攝



二零二四年國家憲法日座談會 憲法與進一步全面深化改革

全國政協常委、行政會議成員兼立法會議員廖長江表示，憲法代表國家對內、對外的精神面貌，他引述憲法第18條提到：「中華人民共和國允許外國的企業和其他經濟組織或者個人依照中華人民共和國法律的規定在中國投資，同中國的企業或者其他經濟組織進行各種形式的經濟合作。」

### 讓公民發揮所長 追求幸福生活

廖長江說，三中全會決定提及完善高水平對外開放體制機制，包括深化外貿體制改革、深化外商投資和對外投資管理體制改革，正好呼應及優化憲法制訂的法律，相信可以提升民營企業和外商的投資信心。

基本法委員會委員王鳴峰表示，要學習用法治觀點理解作為社會一分子的角色，認為有責任遵守法律、維護公共秩序和尊重社會公德，不單體現在遵守交通規則小事上，亦要體現在維護社會秩序的大事上，無論在

學校、家庭和工作崗位上，以法治意識幫助成為負責任的公民。

王鳴峰表示，三中全會提出新發展理念，強調全面依法治國，認為是每個香港青年的機遇，因為建立完全公平的文化意識和公平機制，可讓所有公民發揮所長，追求幸福生活。他又說，憲法第33條規定國家尊重和保障人權，憲法為每個人的生存、生活和發展提供根本保障，唯有在保障人民基本權利的情況下，人民才可生活富足、經濟才可長足發展。

中國社會科學院學部委員、中國社會科學院法學研究所所長莫紀宏表示，香港要用憲法具有的改革精神，推動特區制度的實踐創新，繼續確保在中央有效行使全面管治權的前提下，用好憲法和基本法賦予的高度自治權，將香港居民的合法權益放在特區制度建設中心位置，就一定能夠戰勝各種困難，有效應對各種挑戰。



▶12月4日上午，保安局帶領轄下紀律部隊，在香港海關學院舉行國家憲法日升旗儀式。

## 紀律部隊升旗儀式弘揚憲法精神

【大公報訊】記者龔學鳴報道：昨日是「國家憲法日」，保安局帶領轄下紀律部隊在香港海關學院舉行國家憲法日升旗儀式，加強社會各界對國家和香港憲制基礎和秩序的認識，弘揚憲法精神。

林定國指出，香港的憲制秩序是以憲法和基本法為基礎，是香港的「根」和「源」。「國家憲法日」已踏入第二個十年，憲法為「一國兩制」提供了法律上最根本及堅實的保障，香港要充分利用「一國兩制」下享有的所有獨特優勢，維護國家主權、安全和發展利益，保持香港長期繁榮穩定。

逾百人的紀律部隊儀仗隊及護旗隊以中式步操進場並進行升旗儀式，現場奏唱國歌，政府飛行服務隊直升機在空中敬禮，海關樂隊接着表演軍樂操為儀式作結。參與升旗儀式的隊伍來自香港海關、香港警務處、消防處、入境事務處、懲教署和政府飛行服務隊。



▶紀律部隊升旗儀式上旗幟飄揚。

政務司司長陳國基亦在社交平台上分享了三點感受，表示首先必須堅持依法治港，為特區各項改革事業提供穩定的社會基礎。其次，須堅持守正創新，確保特區各項改革事業不偏離正確軌道。最後，須堅持推動憲法和基本法教育，在全社會厚植家國情懷。

## 國安常識賽啟動 12.6萬學生參加

【大公報訊】記者龔學鳴報道：為加強學生對《憲法》、基本法、香港國安法、《維護國家安全條例》及其他國家安全相關範疇的認識，律政司、保安局、教育局及善德基金會再度合辦全港學界國家安全常識挑戰賽，於昨日「國家憲法日」舉行啟動禮，而總決賽將會在明年4月15日的「全民國家安全教育日」舉行，讓國家安全的信息傳揚得更深更遠。

全港學界國家安全常識挑戰賽以問答比賽形式進行，除小學組和中學組外，今年亦首次為非華語中學生增設英文組。挑戰賽共吸引了超過126000名來自610所學校的中、小學生參

加，參與人數較去年增加逾兩成。九間出線的學校將於明年4月15日「全民國家安全教育日」舉行的總決賽角逐冠軍寶座。



▲全港學界國家安全常識挑戰賽昨日舉行啟動禮。

## 駐軍赴培僑 主持憲法日升旗儀式

▶培僑中學昨日舉行「國家憲法日」升旗儀式，由解放軍駐香港部隊三軍儀仗隊完成儀式。大公報記者林少權攝



【大公報訊】記者郭如佳報道：為加強學生對憲法的認識，培僑中學昨日（4日）舉行「國家憲法日」升旗儀式，由解放軍駐香港部隊三軍儀仗隊完成儀式。該校學生代表表示，應當尊重和維護以《憲法》為國家的根本法，學好本領，貢獻國家。